

为防汛救灾创造良好信息环境

丁怡婷

防汛救灾容不得丝毫放松警惕,阻止汛情谣言的努力也需要久久为功。面对多发易发的极端天气和严峻复杂的防汛救灾形势,只有各方协同、众志成城,才能筑牢抵制谣言的堤坝,为防汛救灾创造良好氛围,为科学安全度汛提供保障。

新论

今年汛期以来,我国降水总量多强度大、山洪地质灾害多、部分地区损失严重。当此之际,增强信息发布和舆情引导的针对性、有效性,凝聚风雨无阻向前进的万众合力,对战胜洪涝灾害、最大程度减轻因灾损失,至关重要。

“京津冀辽将迎六年来最大冷涡暴雨”“苏州中心漏水坍塌”“上海公进入水当船开”……有媒体梳理近期汛情谣言,并集中进行辟谣,受到各方欢

迎。一些重大自然灾害的发生,不仅可能威胁百姓生命财产安全,还容易造成心理上的恐慌,这是谣言不断出现的重要原因。一些谣言配着看似“科学”的分析、“确凿”的影像,利用人们对相关信息的关心关切进行传播,造成了一定负面影响。防灾减灾,不仅要防止各类现实小灾酿成大祸,也要防止各路谣言扩散传播扰乱人心,徒增不必要的防灾成本。

消减谣言存在空间,职能部门责无旁贷。因为专业、地域、眼界等各方面限制,公众往往难以判断许多网络信息的准确性,这就需要有关部门密切关注网络舆情,及时准确回应社会关切,帮助公众增强对谣言的辨别能力。不久前,一个“地球引力场、磁场紊乱,今年会有

灾知识的宣传覆盖面,全面提高全民科学素养。

此外,作为传播载体的平台也需要担起责任。当前各大互联网平台大都已经开通辟谣功能,依托大数据技术实现信息共享、快速查询。在中国互联网联合辟谣平台的辟谣数据库,只用输入“汛情”二字,便能轻松查证近期广泛传播的汛情谣言。技术越来越进步,谣言治理也越来越从容。值得注意的是,“动动手指”随手传播虚假气象灾害灾情,可能已经涉嫌违法违规。公众务须增强法治意识、媒体素养,多从职能部门、正规渠道获取汛情信息,不做谣言的助推者。

防汛救灾容不得丝毫放松警惕,阻止汛情谣言的努力也需要久久为功。面对多发易发的极端天气和严峻复杂的防汛救灾形势,只有各方协同、众志成城,才能筑牢抵制谣言的堤坝,为防汛救灾创造良好氛围,为科学安全度汛提供保障。

(原载《人民日报》)

思考

『靠敲盆获救』背后是空巢老人的困境

公款要花到紧要处

崔洁

必须高度重视。地方政府不顾实际,举债搞形象工程、政绩工程的做法,不仅会加剧财政收支矛盾,造成资源浪费,而且会带坏当地风气,引发群众的不满。随后,独山县委宣传部在其官微“大美独山”上回应称,针对此前因盲目举债、乱铺摊子遗留的形象工程、政绩工程、烂尾工程问题,独山县新一任领导班子将切实推进问题整改。这是对过去“拼命借钱、盲目投资”所做的深刻反思,其他各地都当引以为戒。

公款姓公,一分一厘都不能乱花。作为地方政府,要牢固树立“过紧日子”的思想,健全机制、严明纪律,进一步明确公款的使用范围和公款浪费的处罚细节,强化预算刚性约束,严禁铺张浪费、搞形象工程,确保每一笔钱都花在刀刃上、紧要处。作为各级领导干部,要率先垂范,增强节俭意识,量入为出、量力而行,对各项支出都要精打细算,把“真金白银”更多地投入到高质量发展和民生事业上来,用政府的“紧日子”去换群众的“好日子”。②12

近日,一则由自媒体博主发出的长达22分钟的纪录片《亲眼看独山县怎么烧掉400亿》,把贵州省黔南州独山县再次推到风口浪尖。视频中独山县各种夸张、烂尾的建筑令人震惊,其背后却是更令人咋舌的巨额债务。公款应该怎么花、财政资金该如何监督管理,已然成为当下热议的话题。

公款指公有款,归国有或劳动群众集体所有。它的使用事关党和人民政府的形象,事关人民群众的切身利益,

在河北赤城的一家科技扶贫示范园,辣椒、茄子等蔬菜新品种琳琅满目,无土栽培、漂浮板育苗等新技术全面展示。据介绍,示范园为农户免费提供种植技术,由来自北京的专家对菜农进行线上培训。目前,农业新科技已成为当地产业发展和脱贫攻坚的重要支撑。这正是:

技术被展示,农户免费学。

全程有指导,致富路宽。

曹一 图 田卜拉 文



君子检身 常若有过

余足云

异”,等等。每段文字的论述角度虽有不同,但表达的理念却异曲同工,即要求别人做到的自己要先做好。

据《宋史·吕蒙正传》记载:吕蒙正刚任副宰相时,进入朝堂,一位官员在帘子后面指着他说:“这小子也来参政啊!”吕蒙正假装没听见,若无其事地往前走。同事很气愤,要去责问那人的官位、姓名。吕蒙正阻止道:“一知其姓名,则终身不可复忘,固不如无知也,不闻之何损?”由此,足见吕蒙正待人之宽容。相反,他对自己的约束却十分严格。史载,一次朝中一位官员想巴结吕蒙正,送给他一个能照方圆二百里的铜镜,吕蒙正笑着谢绝

道:“我的脸不过盘子那么大,哪里用得着能照二百里的镜子呢?”

《孟子》中云:“爱人不亲,反其仁;治人不治,反其智;礼人不答,反其敬。行有不得者,皆反求诸己,其身正而天下归之。”个人如何与外界、与他人相处,特别是相处不顺时,孟子主张内省自察,而非单纯向外寻求原因。凡事要多向内,从自身找原因,做到事事严于律己、求责于己,而非诿过于外物或他人。唯有如此,方能达到“立己”又“达人”的境界。否则,只见他人不是,不察自身不足,就会“一日不知非,即一日安于自是;一日无过可改,即一日无步可进”。这种“自欺”的行径百害而无一利。

克己律己方能成事。许多优秀共产党员始终秉持严以修身、严于律己的从政操守,以身作则、率先垂范,带动他人、引领新风。焦裕禄始终以共产党员的高标准严格要求自己和家人,修身律己、无私奉献,迎难而上探索出大规模栽种泡桐的方法,带动兰考广大干部群众人人种植泡桐,彻底改变了兰考的面貌;廖俊波在每一个工作岗位上都严守廉洁底线,从不利用权力、地位为自己和亲属谋取私利,赢得了群众的良好口碑。干部群众称赞说:“廖俊波走到哪里,哪里就会大变样。”

对为政者而言,要时刻以一种高度的政治自觉和责任担当,用好自省这面镜子,时时自重自省自警自励,善于“修己”,不断提升自我,实现精神境界的升华,并以自身的正能量引领、带动身边人。

②12

与时俱进推动全民健身

晨曦

积极作用。

时代在变化,全民健身也要与时俱进。突如其来的新冠肺炎疫情,让“居家健身”成为网络热词,引领全民健身新风尚。正是在这样的时代浪潮下,“互联网+全民健身”模式才应运而生。当前,各类科学健身短视频席卷各种网络平台,花式健身App层出不穷。可以预见,不论是在常态化疫情防控阶段,还是在后疫情时代,未来健身消费支出比例将会进一步加大,全民健身正在迎来转型发展期。危机中育新机。全民健身转型升级

期,也是推动全民健康的战略机遇期。我们要加速推动全民健身与全民健康深度融合,让全民健身与全民健康成为新时代人民群众生活幸福感的应有之义。

与时俱进推动全民健身,不仅要用“互联网+”的思维打通健身资源与人们手机的连接,从而顺应百姓社交习惯变化、引领科学健身潮流,还要打破“最后一步一公里”屏障,通过多种途径将体育场馆建设到百姓触手可及的身边。在运动场地规划建设中,让“十五分钟健身圈”,甚至是“十分钟”“五分钟”的健身

圈成为常态。

1917年,毛泽东在《新青年》发表的《体育之研究》一文中,用“文明其精神,野蛮其体魄”来说明体育对塑造人的重大价值。“体者,载知识之车而寓道德之舍也。”“预防是最经济最有效的健康策略。”习近平总书记曾说:“一个健全的人,既要有丰富的知识和文化内涵,还要有健康的精神和强健的身体,要通过发展体育运动以不断提高全民族身体素质与健康。”健身就是良医,要推动全民健身和全民健康深度融合,通过全民健身实现全民健康。

每个公民都要深刻认识到健身的重要性,积极运动起来,投入到全民健身的潮流中去,为个人的幸福、为民族的富强注入源源不断的活力。②12

姬贺礼

最近,“独居老人家中摔倒4天靠敲盆获救”的新闻让很多人感到揪心。据老人介绍,他在4天前不慎摔倒在地,之后他发现自己无法起身,于是就这样在阳台上躺了四天,多日未进食,后来靠敲击脸盆发出声音才被人发现。经过家属允许,消防员破门进入,民警发现厨房里的饭菜已发霉生虫。

老人的这一遭遇,反映的是空巢老人生活不易的普遍难题。生活中,在年轻人看起来是举手之劳的小事,对老人来说可能会有极大的安全隐患。据新华社此前的报道显示:在中国,老年人每年跌倒2500万次,60%的老年人意外跌倒发生在家中。一根电线、一条加热毯、一个水杯,都有可能给行动不方便的老人带来危险。一旦未被及时发现,就会酿成难以挽回的悲剧。

而中国老龄人口数量庞大的现实,又让这些问题不容忽视:中国是世界上老龄人口数量最多的国家,每天有2万余人步入老年,60岁以上老人近2.5亿。中国老年人数量庞大的背后,是空巢老人多、困难老人多、老年抚养比高的显著特征。空巢老人和留守老人,更是成为老龄化浪潮中首当其冲的群体。不愿出门、不敢生病,成为许多老人的集体意识。

独居老人的问题也是世界性难题。这些年在日本,就出现了不少老人“孤独死”(kodokushi)的可悲现象:他们死去的时候悄无声息,遗体直到长时间后才被外人发现。因此,面对人口老龄化,必须未雨绸缪,以积极心态和科学方式加以应对。

养老,首先是子女不容推辞的法律和道德义务。中国自古以来就是讲究孝道的国家,“百善孝为先”的观念更是深入人心。

《老年人权益保护法》也明确规定:赡养人应当履行对老年人经济上供养、生活上照料和精神上慰藉的义务,照顾老年人的特殊需要。家有空巢老人时,子女应当提前想到他们可能遇到的困难,即便不能每日前往照顾,也要与老人保持密切的沟通,避免老人发生危险时尚不知情的情况出现。

与此同时,“老有所养”也是社会大义、政府之责。空巢老人生活不易的背后,是中国地区发展不均衡、城乡差异较大、社保制度尚待完善等社会问题。因此,有必要进一步构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,让中国的老人都能拥有美好的生活,得以安享晚年。

2019年印发的《国家积极应对人口老龄化中长期规划》,明确到2022年,我国积极应对人口老龄化的制度框架初步建立;到2035年,积极应对人口老龄化的制度安排更加科学有效。国家也明确到2020年底前,采取政府补贴等方式,对所有纳入特困供养、建档立卡范围的高龄、失能、残疾老年人家庭实施适老化改造。

此外,也可以借鉴国外的有益经验,优化老年人家庭赡养和扶养、社会救助、社会福利、社会参与等政策,加快推进长期护理保险试点,加快发展包括商业长期护理保险在内的多种老年护理保险产品。当然,老龄社会治理涉及到各行各业、方方面面,显然不是某一部门所能承担或主导的。因此,建立高层次的跨部门沟通合作机制、统筹协调迫在眉睫。

“时间都去哪儿了,还没好好看看你眼睛就花了,柴米油盐半辈子,转眼就只剩下满脸的皱纹了……”这首歌,让年轻人潸然泪下,也让老年人百感交集。

据全国老龄办发布的消息,2050年前后,中国老龄人口将达到4.87亿人。为老人的幸福做出更多努力,是为了他们,也是为了我们自己。“最美不过夕阳红,温馨又从容”,希望我们每个人都能实现这一目标。②12

“创文”路上,人人都是“文明观察员”

杜林波

8月7日上午,市文明办正式成立创建文明城市“文明观察团”。通过前期认真考核,评定出的首批共30名“文明观察员”正式上岗。来自社会各界的“文明观察员”与群众生活联系密切,可以更好地发挥示范引领作用,既当好文明城市创建监督员,又要从自身做起,树立观察员的良好形象,带动身边的人积极参与文明城市创建。

“历史活动是群众的活动。”习近平总书记指出,要充分发挥榜样的作用,领导干部、公众人物、先进模范都要为全社会做好表率,起好示范作用,引导和推动全体人民树立文明观念、争当文明公民、展示文明形象。

“城市是我家,管理靠大家。”每个人的义举善行、每一次的无私奉献,都是对创建文明城市的无声宣示,都会在他人内心中播撒下善的种子、激荡起文明的涟漪。

一滴水,可以折射太阳的光辉;一

盏明灯,可以照亮前行的道路。诚如全国政协委员单霁翔所说:“今天做一点,明天做一点,哪怕是在故宫里捡个垃圾,故宫的垃圾就越来越少啊。”朴实无华的语言,却赢得了高分贝的掌声。掌声的背后,正是大家对“小处着手,人人可为”的价值认同,对道德建设积微成著的殷切期待。

“创文”,是一场“大考”,需要全市广大人民群众的共同参与。市民不是文明城市创建的旁观者,而是创建主体。文明无处不在,从少吐一口痰、多捡一张纸,到一次给“老弱病残孕”的让座、一个见面时的微笑……每个人都应成为传播文明的使者。

当前,我市全国文明城市提名城市建设工作已经进入关键阶段,让我们人人争当“文明观察员”,充分发扬主人翁精神,为创建全国文明城市提名城市贡献自己应有的力量。①6

用好学术评价指挥棒

徐荔

日前,科技部、自然科学基金委发布通知:国家科技计划(专项、基金等)任务承担单位要科学、理性看待学术论文,注重论文质量和水平,不将论文发表数量、影响因子等与奖励奖金挂钩,不使用国家科技计划(专项、基金等)专项资金奖励论文发表。

多年来,在衡量科技创新、学术成就,进行人才评价、职称评定等方面,论文一直是重要的指标。但是,论文数量多不等于质量高,论文发表也不代表成果转化。简单以论文数量、被引次数、影响因子作为评价学术水平、进行资源分配的唯一标准,容易导致科研行为“浮躁化”“功利化”,造成科研资源浪费,也在无形中助长了论文造假、抄袭、买卖等学术不端行为。让学术论文与奖励奖金“脱钩”,这是给“唯论文”评价方式纠偏迈出的重要一步。

推动学术论文由追求数量向追求质量转变、由影响因子向实际价值转变,要用好用活学术评价指挥棒,完善评价体系,做好分类评价、综合评价,引导学术工作者沉下心来搞学问,去除学术研究中的“泡沫”,做出真正有价值的科研成果。②12

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《随感》《思考》等栏目长期征稿。欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjwjt@126.com zkrb1234@126.com

电 话:15890541222